
IN MEMORIAM 

Dr. ZOLTAN NAFTALI 
1917- 1991 

Conf. dr. Zoltân Naftali s-.a născut la 22 noiembrie 1917 în oraşul 
Ocna-Mureş, jud. Alba într-o familie cu 8 copii. A urmat clasele primare 
şi apoi Liceul Grero-Catolic din Blaj susţinînd examenul de bacalaureat 
în anul 1934. an în care dă concurs de admitere la Facultatea de Medici­
nă din Cluj-Napoca, pe care o termină în anul 1940. Rămîne în Ardea­
lul de Nord fiind medic secundar la Spitalul Evreiesc din Cluj, apoi func­
ţionează ca medic la trei circumscripţii din Ardeal. In această perioadă 
îşi pierde prima soţie care este deportată din Cluj, iar dinsul este trimis 
la un detaşament de muncă la Topliţa unde lucrează pînă în anul 1944. 
In acest an se reintoarce la Cluj şi este numit preparator la Clinica Chi­
rurgicală din acest oraş. In anul 1945 a venit la Tg.-Mureş unde este în­
cadrat ca preparator la Clinica Chirurgicală nr. I. In anul 1948 îşi susţi­
ne examenul de medic specialist chirurg, iar în anul 1960, examenul de 
medic primar. A muncit peste un an ca voluntar în timpul războiului din 
Coreea la spitalul pe care România l-a deschis acolo, dobîndind o expe­
rienţă chirurgicală cu totul deosebită. A efectuat o specializare de un 
an în chirurgia pulmonară la Clinica de Chirurgie Toracică "Filaret" Bu­
cureşti alături de prof. dr. doc. Cornel Cărpinişan. 

In anul 1961 îşi susţine doctoratul în medicină la laşi, sub conducerea 
prof. dr. Vladimir Buţureanu cu teza: "Toracoplastia osteoplastică cu 
autogrefon costal paramediastinal in tratamentul tuberculozei pulmonare 
ca vi tare". Procedeul de toracoplastie osteoplastică Naftali a intrat în tra­
tatele de tehnică de chirurgie toracică şi a fost utilizat de către conf. dr. 
Naftali Zoltan la un număr de peste 600 de bolnavi, cu rezultate deose­
bit de bune în timp. Autorii acestor rînduri au întîlnit bolnavi operaţi 
în urmă cu 30-40 de ani după acest procedeu cu rezultate funcţionale şi 
estetice deosebit de bune. 

Conf. dr. Naftali Zoltan deţine prioritatea absolută in România, efec­
tuînd pentru prima dată pneumonectomia dreaptă cu rezecţie de carenă 
traheală şi reimplantarea bronhiei primitive stin.~ în trahee. operaţie 
pe care a efectuat-o cu doi ani înaintea prof. dr. doc. Cornel Cărpinişan. 

Este autorul procedeului de plastie coledociană prin telescopare. A 
efe~tuat. de asemenea un număr impresionant de operaţii de chirugie 
generală. multe din ele de amploare deosebită (14 duodenopancreatectomii, 
et"). A fost un diagnostician de mare fineţe, a avut o tehnicitate deo­
s<>bită şi şi-a în.grijit intotdeauna deosebit de atent bolnavii. A fost prin 
excelenţă un gînditor al gestului chirurgical şi a avut un simţ deosebit 
în intuirea complicaţiilor postoperatorii. A inspirat bolnavilor încredere 
şi dragoste caldă. găsind pentru fiecare un cuvînt potrivit care să redea 
optimismul. A studiat permanent, pînă în ultimul an al vieţii, fiind la 



curent cu ultimele noutăţi chirurgicale. A contribuit mult la formarea 
tinerilor chirurgi, care, aflaţi în diverse secţii de chirurgie din ţară ii 
păstrează o vie şi frumoasă amintire. 

Din anul 1969 ocupă postul de conferenţiar la Clinica Chirurgicală 
Nr. 2 Tg.-Mureş, avind un rol important în formarea şi maturizarea a­
cestui colectiv chirurgical. In anul 1978 devine medic primar gradul I, a­
vînd peste 200 lucrări ştiinţifice. A fost un didact apropiat de studenţi, 
a ţinut cursuri pentru studenţi şi pentru secundari în care verva şi in­
teligenţa s-au împletit cu o vastă cultură chirurgicală. 

A fost pensionat in anul 1983 cu titlul de conferenţiar, deşi valoarea 
lui chirurgicală şi didactică ar fi justificat cu prisosinţă titlul de profe­
sor universitar, pe care nu 1-a obţinut datorită vicisitudinilor şi opreliş­
tilor aberante ale acelor ani. Din anul 1983 şi pînă la sfîrşit a funcţionat 
ca şi conferenţiar consultant în Clinica Chirurgicală nr. 2 unde a conti­
nuat să vină zilnic, întotdeauna primul dimineaţa, cu o conştTinciozitate 
care poate fi luată ca model. 

In luna iulie a anului 1991 a plecat in vizită la fiica sa la Chicago, 
unde a decedat în ziua de 8 noiembrie, la vîrsta de 74 ani. A plecat în 
această ultimă călătorie avînd un puternic presentiment; şi-a luat rămas 
bun de la toţi medicii şi surorile din clinică, aşa cum nu a făcut-o nicio­
dată. 

Bunul Dumnezeu i-a dăruit o moarte uşoară, gîndindu-se poate la 
suferinţele pe care le-a alinat atîtor bolnavi. Nu a acumulat bunuri ma­
teriale. A preţuit mai mult omenia, toleranţa, bunul simţ şi măsura po­
trivită a lucrurilor. A fost un sentimental legat de locurile şi oamenii 
din Tîrgu-Mureş, a fost un bun cunoscător al istoriei Transilvaniei, a­
vind şi o vastă cultură umanistă. Bun povestitor al unor întîmplări de 
demult, a înţeles viaţa cu un umor cald şi subtil. 

Celor rămaşi in Clinica Chirurgicală nr. 2 ne vor lipsi de aici ina­
inte, nu numai un sfat bun, al unui chirurg cu multă experienţă, dar 
şi ironia lui fină, uneori tristă. 

praf. dr. T. Georgescu, 
şef de lucr. dr. A. Boţianu 

Dr. TIBOR HOSENFELD 
Hl13 - 1991 

La vîrsta de 78 de ani se stinge din viaţă dr. Rosenfeld Tibor şef de 
lucrări, medic primar la Clinica de Obstetrică-Ginecologie nr. 2 din Tîr­
gu-Mureş. 

S-a născut in oraşul Gheorgheni la 2 decembrie 1913. A urmat şcoala 
primară şi liceul in oraşul natal, iar după bacalaureat, studiază la Fa­
cultatea de Medicină din Milano. In 1940 revine în ţară şi îşi continuă 
studiile Ia Facultatea dt> Medicină din Cluj, obţinînd diploma de doctor 
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